
   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 7

DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                              Pari Opportunità, Pace, Diritti Umani, 

                                                                                                                                                                                      Relazioni Internazionali, Immigrazione            

VERBALE N. 11/2026

SEDUTA DEL GIORNO 25 MARZO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  25 (venticinque)  del  mese di  marzo,  alle  ore  10:30,  la  Commissione

consiliare 7 è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto

dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione verbali delle sedute precedenti;

- Esame ulteriore proposta per  attribuzione Giglio d’Oro e votazione per  proposta di  attribuzione del

Giglio D’Oro;

- Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 338-26 con oggetto: “Condanna per l’aggressione

degli Stati Uniti alla Repubblica di Cuba” – Proponente: Dmitrij Palagi;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per lo streaming della seduta è presente Valter Cozzi.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Collesei, Palagi, Amato, Arciprete, Ciulli, Draghi, Graziani,

Locchi, Milani, Pampaloni, Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:38.

Alle ore 10:39 sono presenti i Consiglieri Monaco e Mossuto.

La  Presidente  Collesei  illustra  l’ordine  dei  lavori  e  riferisce  dell’incontro  con  Yulia  Mutz  in  occasione  della

consegna delle chiavi della città al sindaco di Kiev; sottolinea che la risoluzione fiorentina contro il rapimento dei

bambini ucraini è la prima in Italia. Menziona inoltre la manifestazione “La terra sotto di noi grida pace” promossa

da donne israeliane e palestinesi.

Il  Consigliere  Draghi  ricorda che il  25 marzo ricorre la “Giornata della  Libertà”  bielorussa,  anniversario della

fondazione della Repubblica nel 1918, simbolo dell’opposizione al regime di Lukashenko. 

La  Presidente  Collesei  elenca  le  tre  candidature:  Romina  Cecconi  (indicata  dal  Consigliere  Ciulli),  Sviatlana

Tsikhanouskaya (dal Consigliere Draghi) e Osama Rashid (dal Capogruppo Milani). Annuncia inoltre un’audizione

con l’Assessora Albanese per il prossimo 29 aprile in merito alle politiche LGBT+, anche in vista della Giornata

Internazionale contro l’Omotransfobia del 17 maggio. Comunica l’intenzione di fissare un incontro con Marzio

Mori e Andrea Begalli per approfondire l’attività di un nuovo sportello di sostegno ai giovani LGBT+. Annuncia il

percorso di costruzione di un Tavolo per la Pace a livello comunale. Comunica inoltre che il Comune ha aderito al

coordinamento nazionale degli enti locali per il passaggio della “Lampada di Assisi”, che sosterà a Firenze dal 11

al 16 maggio 2026.

Alle ore 10:48 è presente il Consigliere Burgassi.

Il Consigliere Ciulli conferma il sostegno a Romina Cecconi come gesto di giustizia riparativa per un mondo a

lungo marginalizzato, definendo la figura un simbolo di inclusività per la comunità.
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Il Consigliere Draghi rinnova la candidatura di Sviatlana Tsikhanouskaya per il centrodestra, pur riconoscendo che

ha già ricevuto il Sigillo della Pace. Propone una “quadra” politica per i prossimi anni, suggerendo di alternare le

figure premiate per rappresentare tutte le aree ideologiche del Consiglio.

Il Capogruppo Milani sostiene la candidatura di Osama Rashid (segretario della scuola di alta formazione per il

dialogo interreligioso). Sottolinea l’urgenza di un segnale di pace e dialogo in un momento storico drammatico,

evidenziando il ruolo di Firenze come città operatrice di pace.

Alle ore 11:02 è presente il Consigliere Gandolfo.

La Presidente Collesei precisa che Osama Rashid, di cui si sta discutendo la candidatura, è l’attuale Segretario

della Scuola Fiorentina di Alta Formazione per il dialogo interreligioso e interculturale.

Il  Consigliere  Sabatini  esprime  preferenza  per  la  figura  di  Rashid  come  “architetto  di  pace”,  ritenendola

rappresentativa e idonea a un’ampia convergenza.

Il Consigliere Locchi esprime il suo pieno appoggio alla posizione di Massimo Sabatini e, di conseguenza, avalla

la proposta del capogruppo PD Milani.

La Consigliera Arciprete ritiene che l’onorificenza del Giglio D’Oro debba servire a dare sostanza allo slogan

“Firenze città di pace”, rendendolo concreto attraverso scelte amministrative e il rafforzamento dei movimenti

pacifisti locali.

Il Consigliere Palagi rileva un potenziale “vuoto politico” nel dialogo tra comunità: teme che il confronto si riduca

troppo spesso a un rapporto tra  vertici  religiosi,  escludendo chi — di  origine araba,  ebrea o di formazione

cristiana — non si riconosce in una comunità di fede o rivendica una visione laica della società.

Il Consigliere Pampaloni concorda sul fatto che, in un momento di crisi internazionale, la voce di Firenze possa

offrire un contributo riconoscibile. Ritiene che il Tavolo per la Pace debba essere un luogo di ascolto anche per le

“altre parti” dei conflitti, per garantire scelte ancora più ponderate e consapevoli.

Il Vicepresidente Palagi sottolinea, anche sulla base del vissuto personale, di quanto sia complesso individuare

una controparte rispetto alle vicende della Crimea e del Donbass. Per anni, anche prima del 2022, si è ignorata la

popolazione civile che muore per decisione dei diversi governi.

La Presidente Collesei  risponde concordando sulla complessità del tema del  “contraddittorio”  nelle  questioni

internazionali.

Il Consigliere Draghi evidenzia che quanto accaduto tra il 2006 e il 2014, in Ucraina, era già noto e monitorato.

Il  Capogruppo Milani esprime apprezzamento per la qualità, la serietà e l’alto livello degli interventi sentiti in

commissione.

La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, pone in votazione la proposta

di attribuzione del Giglio d’Oro 2026 ad Osama Rashid.

La votazione si conclude con il seguente esito:
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- 11 voti favorevoli: Collesei, Amato, Arciprete, Burgassi, Draghi, Gandolfo, Graziani, Locchi, Milani, Pampaloni,

Sabatini [in sostituzione del Consigliere Schmidt]),

- 4 presenti non votanti: Palagi, Ciulli, Monaco, Mossuto.

I Consiglieri Sabatini, Gandolfo, Locchi e Draghi intervengono sulla scelta delle modalità di voto.

I lavori procedono con il secondo punto all’ordine dei lavori.

La  Presidente  Collesei  dà  la  parola  al  Proponente  Palagi  per  l’illustrazione  della  Risoluzione  n.  338-26  con

oggetto: “Condanna per l’aggressione degli Stati Uniti alla Repubblica di Cuba”.

Il Vicepresidente Palagi descrive la situazione dell’isola evidenziando la crisi umanitaria causata dal bloqueo e dai

tentativi  di  infiltrazione.  Richiamando  il  contributo  delle  Brigate  Mediche,  impegna  il  Governo  e  l’UE  a

condannare le ingerenze e a promuovere il superamento delle sanzioni, a tutela dell’autodeterminazione cubana.

La Presidente Collesei annuncia che presenterà degli emendamenti.

Il Consigliere Draghi contesta fermamente la risoluzione, definendola infondata e basata su premesse storiche e

terminologiche erronee circa la presunta aggressione a Cuba. 

La Presidente Collesei interviene proponendo degli emendamenti.

Il  Proponente Palagi li accoglie, ritenendo prioritario trovare la massima convergenza politica per l’invio degli

aiuti.

Il  Capogruppo  Milani  interviene  per  esprimere  ringraziamento  e  apprezzamento  verso  le  proposte  di

emendamento presentate dalla Presidenza.

Il Consigliere Pampaloni esprime il proprio accordo e ringrazia per la sintesi operata tramite gli emendamenti,

ritenendola una soluzione condivisibile che rafforza l’atto.

La  Presidente  Collesei,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  mette  in  votazione  la

Risoluzione n.  338-26 con oggetto,  così  come emendato:  “Condanna per  l’aggressione degli  Stati  Uniti  alla

Repubblica di Cuba Solidarietà al popolo cubano: sollecito a Governo e UE per il superamento delle sanzioni USA

e il potenziamento della cooperazione sanitaria e umanitaria.”

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole con emendamenti accolti dal Proponente.

* Sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Collesei, Arciprete, Amato, Milani, Pampaloni, Burgassi, Graziani.

-  Presenti  15 (quindici):  Collesei,  Palagi,  Amato, Arciprete,  Burgassi,  Ciulli,  Draghi,  Gandolfo,  Graziani,  Locchi,

Milani, Monaco, Mossuto, Pampaloni, Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

- Favorevoli 10 (dieci): Collesei, Palagi, Amato, Arciprete, Burgassi, Ciulli, Graziani, Milani, Monaco, Pampaloni.
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- Contrari 5 (cinque): Draghi, Gandolfo, Locchi, Mossuto, Sabatini.

Al termine della seduta è approvato il seguente verbale: verbale n. 10 (seduta del 18-03-2026).

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 11:57.

 Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania COLLESEI

Vice Presidente Dmitrij PALAGI 

Componente Edoardo AMATO

Componente Caterina ARCIPRETE

Componente Marco BURGASSI

Componente Francesco CASINI ASSENTE

Componente Andrea CIULLI 

Componente Alessandro DRAGHI 

Componente Giovanni GANDOLFO

Componente Giovanni GRAZIANI

Componente Alberto LOCCHI 

Componente Luca MILANI

Componente Michela MONACO

Componente Guglielmo MOSSUTO

Componente Renzo PAMPALONI

Componente Eike SCHMIDT Massimo SABATINI

Verbale letto ed approvato nella seduta del 01-04-2026.

La Segretaria                     La Presidente

Monica Caiazzo                                             Stefania Collesei
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